

乡村行 看振兴 · 记者探访

岗上村的三个愿望

本报记者 张振龙 实习生 郝思颖

· 核心阅读 ·

乡村振兴中每个村庄都在谋划着自己的现代化。屯留区的岗上村依托红色资源、绿色基础、产业融合优势在现代化的道路上提出发展新目标。

农业兴、农村美、农民富。岗上村正在把美好愿望书写在大地上，打造出现代化乡村的“名气”“底气”“福气”。

入秋后，屯留区渔泽镇岗上村千亩果园里，红彤彤的苹果挂满枝头，个个圆润饱满、长势喜人。

岗上村迎来一年一度的丰收季节。这个秋天，岗上村有3个愿望——如何通过弘扬红色文化让岗上村更有名气，如何通过打造“千亩基地”让集体经济更有底气，如何通过产业融合为村民增添福气。

永不落幕的“树下课堂”

岗上村里有一片小树林，树下常年摆放着几排长条凳子，这就是有名的“树下课堂”。80多年前，这片树下曾经是抗大一分校的露天课堂。

如今80多年过去了，每到重要节日，“树下课堂”便会“开讲”，来自全国各地的广

大党员群众纷纷到抗大一分校屯留区岗上村旧址，寻访先辈足迹，重温革命历史，接受红色教育，从未间断。

岗上村抗大一分校旧址共有抗大一分校直属队队部旧址、抗大一分校特科营营部旧址、抗大一分校女生队队部旧址、抗大一分校女学员宿舍旧址、抗大一分校露天课堂5处旧址。抗大一分校展览馆里收藏有纪念照片500张、实物160件，高仿军事武器及实验用具40件。

红色文化是岗上村鲜明的“标签”。岗上村抗大一分校旧址是山西省重点文物保护单位、山西省爱国主义教育基地、山西省党史教育基地、首钢党校党性教育基地、长治市国防教育基地和长治市爱国主义教育示范基地，也是太行干部管理学院、长治市委党校党性教育现场教学点。

近些年抗大一分校屯留区岗上村旧址还与北京大学元培学院、吉林大学、中北大学、山西师范大学、太行干部学院、长治市委党校等院校合作，创新推出红色文艺作品，让红色基因“活”起来传下去。

岗上村党支部书记李银生说：“岗上村之所以有名气，就是因为这里有抗大一分校的旧址，红色文化一直在传承。岗上村未来的发展必须要把红色文化传下去，并发扬光大。这是岗上村的根与魂。”

村民致富的产业基地

文化是乡村振兴的根脉，产业是乡村振

兴的基石。只有产业振兴，才能让农民看到“农业强”“农村美”“农民富”的希望。

为打造集体产业基础，岗上村通过发展包括特色产业种植千亩果园、温室大棚经济、羊肚菌特色产业、乡村旅游与融合发展等，实现致富路径多元化，这些路径相互补充、相互促进，展现了乡村振兴的强劲底气。

在农业产业结构调整上，岗上村通过流转土地2700亩，创建有机旱作农业示范基地，进行富硒谷、玉米、红高粱、油菜、尖椒种植，分别建设“千亩果园”种植项目和“千亩富硒谷种植基地”，形成“红色旅游+绿色种植”的发展模式。同时，建设50个温室大棚发展绿色农业，多措并举壮大集体经济、增加村民收入，带领村民走上富裕路。

“10月份，村里开始播种经济农作物羊肚菌。羊肚菌属于一种低温型菌种，香味独特、营养丰富，能产生良好的经济效益，带动村集体增收，给周边村民带来更多就业机会。”植保员孙旭东介绍说。

如今，岗上村特色产业蓬勃发展，村民生活日益改善，成为乡村振兴的典范。在乡村振兴的浪潮中，屯留区岗上村依托丰富的红色文化资源，积极探索“红色+绿色+古色”的文化旅游发展模式。通过发展红色旅游、绿色农业等产业，不仅带动了当地经济的发展，也提升了村民的生活水平。

现代化的农村生活

走进岗上村，人们不仅感受到红色文化

浓厚，绿色产业兴旺，而且这里还保留着众多历史遗迹和古建筑。百年古树和老宅形成一道别样风景。

“岗上村在现代化农村建设上底子不错。”渔泽镇干部温慧峰介绍说，“岗上村的多项工作都走在了全区的前列。”

来到岗上村，村内道路宽敞平整，排污、供暖、绿化等公共服务设施一应俱全，岗上村的村民们不仅住上了宽敞明亮的房屋，也正在享受便捷、舒适的生活条件。岗上村已经走在实现现代化的路上。

依托当地红色文化、自然资源和地理优势，村里大力发展特色农业、乡村旅游等产业。岗上村积极引进外来投资，发展乡村旅游项目，吸引了众多游客前来观光旅游，进一步促进了当地经济的发展。

通过深入挖掘和宣传这些红色、绿色、古色文化，岗上村成功打造了一个集红色教育、绿色生态、古色文化于一体的乡村旅游目的地。

在村党支部的带领下，岗上村正朝着产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴目标稳步前进。

近些年，岗上村还积极推进殡葬改革，建设了集体公墓，既节约了土地资源，又改善了村容村貌。

展望未来，村党支部书记李银生充满信心。他告诉记者，岗上村就是要通过打造一流的红色文化与生态旅游特色村，让772户村民生活有脸有面有尊严，日子越过越幸福。

社会见闻

本报讯 家住潞州区太行东街街道惠民社区的李女士是一位重度残疾人员，生活无法自理，通过社区互助爱心联系卡联系到社区志愿者后，就有志愿者开始上门为她提供家居清洁、做饭、按摩等服务，帮助她解决了生活上的困难。

“他们挺好的，有啥事一个电话就来了，他们不计报酬，热心服务，让我对生活充满了希望。”谈起社区志愿者队伍，李女士言语中充满了感激。

今年以来，潞州区太行东街街道惠民社区坚持以党建为引领，以居民需求为出发点，扎实推动志愿服务活动提档升级，党员与群众同频共振、总体联动，激发出党建引领社区治理新活力。

为满足广大群众多样化、个性化的需求，惠民社区有效整合多方资源，充分利用社会组织服务中心链接资源，积极推出各类便民公益主题活动，开展爱心义诊、安全宣传、健康讲座等志愿服务活动。

今年以来，惠民社区积极探索“三三六”工作法，聚焦辖区内老年人、残疾人、困难家庭三类群体，通过网格员“一日三巡”，了解和听取居民意见建议，全面掌握情况，并组织社区两委、网格员、志愿者与三类群体进行结对服务，为他们发放互助爱心联系卡，并提供个性化、精细化的志愿者服务。社区还把热心公益服务的党员、群众整合集中起来，依托运用线上、线下“双报到”机制，吸纳新时代文明实践志愿者和志愿服务组织加入其中，建立颂暖志愿队，持续推动社区志愿服务常态化、长效化、制度化。

“作为颂暖志愿队的一员，能为居民做一些事，帮助更多的人，我感到非常开心。”惠民社区志愿者杨婧说。

惠民社区坚持以党建为引领，以民生需求为导向，党员与群众同频共振，在设置服务内容、创新服务形式、强化服务效果上下功夫，鼓励更多居民加入志愿者队伍，形成了党建引领、支部发力、党员示范、多方参与的良好局面。如今，“有困难找志愿者、有时间当志愿者”已在惠民社区蔚然成风。

“接下来，社区将持续发挥党建引领作用，秉持民生需求在哪里，志愿服务就在哪里理念，不断提升服务能力，整合区域资源，强化共治共享，扩大党建与志愿服务影响力，实现志愿服务精准化、常态化、便利化和品牌化，有效激发社区治理新活力。”惠民社区党委书记王艳丽表示。

潞州区太行东街街道惠民社区以党建引领激发社区治理新活力——社区「志愿红」服务群众「零距离」

邻里和谐 一家亲

近日，潞州区紫金街道八一社区在紫金花园小区开展“远亲不如近邻 相熟相知一家亲”主题邻里宴活动，通过品美食、唠家常等方式，让居民从楼上走到楼下，让陌生的邻居熟悉起来，疏远的关系亲近起来。

邻里宴的举办，为小区居民搭建交流互动的平台，让大家从陌生到相识相知、互帮互助，让每一位居民都能够感受到文明和谐的邻里氛围，进一步提升参与社区事务的责任感、自豪感。

郝城强 摄

社会传真

开学第一课 呵护青少年健康成长

本报讯 为进一步提高广大青少年识毒防毒拒毒意识和能力，营造安全健康校园环境，长治大辛庄戒毒所“太行月季”禁毒宣讲团携手禁毒支队和仁爱社工，在各县(区)院校开展“别样开学季 禁毒伴你行”禁毒宣传进校园系列主题宣讲活动。

9月6日，宣讲团来到长治市容海学校，给师生宣传禁毒知识。共青团长治市委“青年讲师团”讲师、容海学校特聘“校外辅导员”、大辛庄戒毒所民警通过集中授课、有奖问答、游戏体验、互动讨论、案例讲解、图册资料、毒品模型和禁毒宣誓等多种方式，深入浅出、生动形象地向师生讲解了毒品的种类、特征和危害，教育引导大家一定要认清毒品危害、强化安全意识、提升防范能力，共创平安和谐校园。

参与活动的师生表示，开学第一课，让师生们对毒品的危害有了更深刻的认识，也为今后安全健康成长夯实了基础，这次宣讲活动很有必要、很有意义。

(梁红萍)



近日，长治市阳光困境儿童帮扶协会组织志愿者来到潞州区福乐养老院为老人理发，并表演了节目，以实际行动践行爱老助老传统美德。

李栓龙 摄

长治公安机关开展网络安全宣传周活动

本报讯 记者许福勇 常乾栋报道：2024年国家网络安全宣传周于9月9日至15日在全国统一展开。活动期间，长治市公安局网安支队以及各县局网安大队将以“网络安全为人民，网络安全靠人民”为主题，深入开展丰富多彩、形式多样的宣传科普活动，有效发动全民共筑网络安全防线为平安长治建设提供坚实网络安全保障。

9月9日，市公安局网安支队在潞州剧院广场设立宣传展台，紧密结合实际，以网络犯罪相关的警示案例为重点宣传内容，结合人民群众在日常生活中的网络安全热点问题，对手机安全使用、个人信息保护和隐私保护、预防和抵制网络电信诈骗、识别网络谣言等网络安全知识进行了生动科普。

“网安周”期间，全市公安机关将结合宣传主题陆续开展网络普法直播、网络安全宣传进广场、进校园、进工厂等活动，宣传网络安全理念、普及网络安全知识、推广网络安全技能，推动全社会网络安全意识和防护技能的提升，全力营造全社会共筑网络安全防线的浓厚氛围。



打造养老“服务圈” 守护最美“夕阳红”

□本报记者 田彦君

中午时分，上党区苏店镇西贾村日间照料中心内，前来就餐的老年人络绎不绝。改造一新的餐厅宽敞明亮，干净整洁的桌椅摆放整齐，大家围坐在一起，一边吃着热乎乎的蒸饺，一边唠家常，气氛融洽又热闹。

来就餐的王良路老人告诉记者，村里的老年日间照料中心经过改造后，就餐的条件更好了，饭菜也做得更香了，他和老伴经常来吃饭，免去了做饭的麻烦，孩子们平时很

少回家，有了日间照料中心，他们在外工作更放心了。

西贾村党支部书记栗雷刚介绍，村日间照料中心运营已有6年时间，目前前来就餐的老年人基本稳定在40多人。餐厅饭菜讲究营养均衡搭配，种类多、易消化，非常符合老年人的口味。“今年，日间照料中心进行了改造，娱乐室、休息室、图书室从硬件到软件都得到提升，老年人来打牌、下棋、看书，生活过得丰富多彩。”

在郝家庄镇小宋村，工人师傅正在对日

间照料中心活动室的墙面进行打磨、上漆。日间照料中心设有休闲活动室、餐厅、休息室等，项目改造完成后，可为村里老年人提供膳食、休闲娱乐、应急救援等服务，将有效解决老年人生活的后顾之忧。小宋村日间照料中心改造工程预计九月底全部完成并投入使用。

养老服务关乎民生、连着民心，是涉及千万群众福祉的民生事业。今年以来，上党区科学规划、统筹部署，加快推进农村老年人日间照料中心改造提升工程，全面提升全区养

老服务保障水平，对全区16个农村老年人日间照料中心进行提质改造。目前，15个日间照料中心已完成改造，将进一步优化基础设施，强化服务管理，着力为老年人提供多元化、精细化的养老服务。

“为更好地服务农村老年人，丰富他们的精神文化生活，接下来，我们将聚焦全区农村老年人所需所盼，继续完善养老服务体系，让农村老年人老有所养、老有所依、老有所乐，不断提升他们晚年生活质量和幸福指数。”上党区民政局工作人员说。

潞城区：夜经济出圈不只靠“烟火气”

夜晚“亮”起来，消费“火”起来。今年以来，潞城区相继发力培育夜经济，不再局限于购物和餐饮，新业态、新模式、新场景不断涌现，延长了消费时间，拓展了消费空间，创造出丰富的消费场景，进一步满足市民不断增长夜间文化消费需求。

新旧街区比拼人气各自有招

位于潞城区核心商业区的摩坊金街步行街于今年8月1日正式开街，各式各样的美食齐聚于此，有当地特色的驴肉甩饼，还有天南海北的特色小吃，吸引着广大市民前来品尝。开街到现在仅一个月的时间，却把潞城区的夜晚烘托得格外热闹。

据现场了解，步行街的76个集装箱摊位，单日人流量在6000人次以上，为近300人解决了就业问题，这不仅缓解了商户无固定经营场所的问题，还为大学生提供了创业机会，零元入驻开店、免费提供服务，这让经营者无后顾之忧。商户靳海丽说：“在这里不收房租，水、电费也免收，营业额最

高的时候有2000多元。总而言之，这里挺好的，也希望大家多来这逛一逛，尝尝我们家的美食。”

相较于新街区的摩坊金街步行街，旧街区的合意美食街在打造上也延续了其“亲民、便利”的特点。原先合意街是老牌小集市，街区基础设施陈旧、配套设施不足，逢年过节，人群熙熙攘攘，虽说有“烟火气”，但业态比较散乱。南关社区因此进行了改造升级，将老街区变身为美食街区，依托优越的位置和良好的口碑，投资180余万元购买多功能店车101间，统一摊车设计、摊位管理和摊位运营，再给商户提供免租6个月优惠政策，为更多的微小型餐饮经营者提供便利和服务。

异域风情嘉年华开街又出新招

夜经济离不开“烟火气”，但不能只靠“烟火气”。如何抓住流量密码“火”起来，创新场景、做出特色是关键。在8月中旬，潞城区举办2024卢医山首届异域风情嘉年华，邀请

22个国家，5个少数民族出席活动。异域文创、民族服饰、当地特色，一应俱全。为期10天的活动，白天热闹非凡，晚上烟火升腾，游客们一边欣赏少数民族的表演，一边品尝着各种特色美食，吹着清凉夜风尽享初秋的美好。游客曹乐乐说：“潞城区举办了异域风情嘉年华，我专门带着弟弟从长治赶过来，这里让我感受到世界各地以及各民族之间的文化多元性，这个活动办得非常好。”国际友人谢瓦达感慨地说：“来到这里感觉潞城人非常热情，而且很包容，为他们点赞。”

为了更好地瞄准夜经济这个大市场，在举办异域风情嘉年华活动期间，晚上会不间断举办篝火晚会，邀请到了乐队、DJ等做串场表演，让游客拍照打卡的同时，沉浸式体验多元文化。

乡村“夜经济”爆火出圈再放大招

乡村“夜经济”作为当下正方兴未艾的“消费蓝海”，是周边群众休闲娱乐的好去处，

也正在成为村民家门口的“钱袋子”。

每当夜幕降临，在潞城区辛安泉镇南流村的观光农业生态园，一场光与影的碰撞在悄然“出圈”，“召唤神龙”“诗词歌赋”“秘境萤火”……游客行走在花草树木和小桥流水间，感受如梦似幻绚烂场景。来自平顺县的游客李丽说：“今天特意过来看灯光秀，感觉太炫酷了！大人小孩都很喜欢，觉得很有趣。”

到目前为止，辛安泉镇正开发以“夜”为时间节点的乡村经营新模式，让大家远离城市市里的喧嚣与拥挤，在城市边上就能找到周末出行放松的最佳场所。

人间“烟火气”，最抚凡人心。夜间经济的高质量发展不仅是经济命题，更事关人们对美好生活的向往与追求。近年来，潞城区夜食、夜购、夜演等业态争相涌现，文化广场、乡村夜集成为人们夜晚打卡之地，潞城区始终把促消费、惠民生作为务实之举，全力撬动各领域消费提质增效，持续激发消费新活力，努力打造人民群众可感可及的美好生活。

· 焦亚森 ·